

山乡投递三十六载 坚守风雨邮路情

孟令强，男，1968年3月生，群众，山东枣庄人，枣庄市山亭区凫城镇邮局投递员。36年来，孟令强总计处理邮件150万余件，累计行程80余万公里，从未延误过一个邮班、丢失过一封邮件，他是偏远山区百姓的“暖心人”，帮助捎带化肥、种子、药品及各种生活用品成为常事。从“小孟”成长为“老孟”，他用自己36年的汗水与坚守一寸一寸地丈量着这片热土。孟令强曾获“枣庄市文明服务明星”“枣庄市优秀投递员”等荣誉称号。

36年走出的“活地图”

枣庄市山亭区凫城镇是典型的纯山区乡镇，由于村庄分散，山路崎岖，导致行路难度大、里程多，孟令强服务乡村区域面积达100多平方公里，辖行政村18个，服务人口近2.7万人。最开始送邮件孟令强骑着自行车，每天早上7点开始工作，每天要骑70公里路程，36年来，他没请过一次假。为了尽快将邮件送到收件人手中，他舍弃中午休息的时间，每天自带干粮上班，中午饿了就吃口干粮，渴了就喝口山泉，累了就身靠车上休息一会。

从21岁到57岁，从自行车到电动三轮车，让孟令强对这片山区了如指掌，每一条蜿蜒的小路，每一个隐秘的村庄，从网点出发到区域内的每个地方，怎么走路线最短，往哪条路还能顺带收个件，他都一一传递给邮局里新来的年轻同事，他们都说老孟的脑子里仿佛装上了“活地图”。

蜿蜒山路上的“死脑筋”

在老孟的记忆里，弯曲绵延的山路是最深刻的记忆。有的地方难走，比如以前的滴水村到紫草峪村，中间需要跨过一段陡峭的山路，连自行车都要推着走；有的季节难熬，冬季天冷、多雪、路滑，每次雪后送信件，孟令强至少要摔十多次。

孟令强曾经一连三次摔进路边沟



里，膝盖磕在石尖上，鲜血直流，没有药，没有绷带，冬天山路上更是不见人影，他只能随手抓起一把雪来止血、止痛，继续一瘸一拐地推着车向前继续自己的派件路。晴天一身汗、雨天一身泥，这是他36年的春秋，遇到来件名字和身份证姓名不一样的疑难件，他总是反复确认，确保送达。在没有电话的年代里，派送大学录取通知书是他最上心的事，他会挨个村问，将录取通知书亲自送到山区学子的手中，有人说他“死脑筋”，又苦又累为什么不休息一下偷个懒，他总笑着说，不能丢了邮政的老传统。

偏远山区里的“暖心人”

山区交通不便、地形复杂，在基础设施不够完善的年代里，榆树、石门、葫芦套等村一些上了年纪的孤寡老人、留守妇女购买生活必需品非常不便，孟令强就经常在送信过程中帮忙捎一些生产生活用品，大到电暖气、化肥、农药，小到种子、牙刷、牙膏，他总是一分不差地把东西交到老乡手中。虽然邮包重了，自己更累了，但是看到老乡幸福的微笑，老孟说，自己就像吃了蜜一样甜。

几年前，当老孟为一名叫孙凌伟的学生送去本科院校的录取通知书时，得知孙凌伟同学自幼父亲去世，母亲改嫁，跟着七十多岁奶奶生活，现在正独自在城里打工，老孟便利用空闲时间亲自来到城里找到打工的孙凌伟，拿出一个月工资帮助他，勉励他好好上学。滴水村身患残疾的管布春每个月都需要拖着残疾的身体到镇卫生院拿药，老孟知道这件事后就毅然地对管布春说：“以后你的药我都帮你去拿。”“每当我的药快要吃完时，老孟的摩托声就出现了。”管布春抚摸着装满药品的医疗箱感慨道：“老孟就是我的移动药箱，我们已经相伴十几年了。”老孟顺手而为的善举，成就了这条邮路上“药不断供、命有所依”的坚守。36年来，老孟俨然已成为这条山路上最值得信任的暖心人。

如今，老孟已经接近退休的年龄，但他依然坚守在邮递员的岗位上。他说，他要一直干到自己干不动的那一天为止。在山区这片热土上，老孟将继续一人、一车、一乡走下去。



今日热榜
NO.1

我们结婚啦

公历 2025年3月23日 星期天

农历 乙巳年二月廿四



新郎 茹科翰
新娘 赵乾

公历 2025年3月23日
农历 乙巳年二月廿四
于山东省枣庄市薛城区
东方礼宴·卡地亚厅举行结婚典礼

赤绳早系 良缘永缔 琴瑟在御 佳偶天成
特此登报 敬告亲友 共证良辰